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NYELVÉSZET ÉS GAZDASÁGTUDOMÁNY TALÁLKOZÁSA A TERMINI 

ONLINE SZÓTÁR KÁRPÁTALJAI KÖLCSÖNSZÓANYAGÁNAK ALAPJÁN 

 

A nyelv használata kulcsfontosságú szerepet játszik a gazdasági tevékenységek 

minden területén, a termeléstől a fogyasztáson át egészen a kereskedelemig. A nyelv 

használata nélkül lehetetlen volna információt cserélni, tárgyalni, üzleti 

megállapodásokat kötni. Külön tudományág foglalkozik például a reklámok 

nyelvezetével és a marketing célú szövegek kommunikációs stratégiáinak 
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vizsgálatával [2; 7]. A gazdaságtudomány szintén hatást gyakorol a nyelvészetre, 

mivel adatokat és forrásokat biztosít a nyelvészeti kutatásokhoz, és gyakran új 

fogalmakkal, neologizmusokkal bővíti az emberek szókincsét. Sőt, egyes kutatók 

szerint a nyelv nem csupán a kommunikáció eszköze, hanem egy szellemi formában 

létező gazdasági vagyon, a közjavak egyik típusa [1, 104. o.]. Szoros összefüggés van 

az egyének nyelvhasználata, demográfiai jellemzői és gazdasági helyzete között. A 

kanadai Québec tartományban például arra lettek figyelmesek az 1980-as években, 

hogy a francia anyanyelvű lakosok átlagkeresete alacsonyabb volt, mint az angol 

anyanyelvűeké, hiába rendelkeztek azonos szintű végzettséggel [8]. 

Többnyelvű régiókban tehát a nyelvhasználat és a gazdasági háttér kölcsönös 

hatást gyakorolhatnak egymásra. Kárpátalja kétség kívül többnyelvű régiónak számít, 

hiszen a legutolsó, 2001-ben rendezett népszámlálási adatok szerint a területen élő 

nemzetiségek száma meghaladja a százat. Az ukránok után a legnagyobb arányban a 

magyar kisebbség képviseltette magát a területen, több mint 151 ezer fővel [6]. A 

kárpátaljai magyarok nyelvhasználatára jellemző, hogy államnyelvi kölcsönszavak 

honosodtak meg a szókincsükben. Mivel a Szovjetunió idején az orosz volt a hivatalos 

nyelv, ezért az idősebb generáció főként orosz kölcsönszavakat használ [4], míg az 

utóbbi három évtizedben felerősödött az ukrán államnyelv hatása. A legtöbb esetben 

azonban szinte lehetetlen különbséget tenni, mert az ukrán és az orosz szóalakok alig 

mutatnak hang- vagy alaktani eltérést [3]. 

A magyar nyelv határtalanításának céljából 2007-ben létrejött a Termini magyar–

magyar szótár és adatbázis, amely a Kárpát-medencében élő magyar kisebbségek 

nyelvhasználatában megjelenő kölcsönszavak jelentéseit, stilisztikai minősítéseit 

tartalmazza, mindezt autentikus élő nyelvi példamondatokkal és multimédia elemekkel 

szemléltetve [5]. Az adatbázisban összesen 905 olyan kölcsönszó szerepelt 2024 

márciusában, amely kárpátaljai felségjelzéssel rendelkezik. A szótár fejlesztőjeként 

lehetőség van olyan szólisták generálására, amelyek csak egy adott fogalomkörbe 

tartozó kölcsönszavakat tartalmazzák régiók szerinti bontásban. Jelen kutatás célja a 

Termini szótár adatbázisában előforduló kárpátaljai szócikkek bemutatása volt három 

fogalomköri kategórián belül: kereskedelem (26 szó), közgazdaságtan (13 szó), 

pénzügyek (23 szó). Összesen 62 ukrán/orosz kölcsönelem tartozott ezekbe a 

kategóriákba, ami a Termini adatbázis kárpátaljai anyagának 6,9%-át jelentette. Ez is 

jól mutatja, hogy a kárpátaljai magyarok nyelvhasználatában is megfigyelhető a 

kontaktushatások megléte a gazdasági szférában.  

A szócikkek felépítése komplex, hiszen tartalmazzák az adott kölcsönszó 

szófajtani besorolását, különböző ragozott formáit, fogalomköri osztályát, stilisztikai 

minősítéseit, felségjelzését, jelentéseit, példamondatokat forrásokkal alátámasztva, 

valamint a kölcsönelemek etimológiáját. A könnyebb átláthatóság érdekében nézzünk 

meg egy szócikket: 

invesztor (fn) ~ok, ~t, ~a 
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(Közg) Ka (id) (szak) (vál) befektető ♠ Ka Fontosnak tartja a megfelelő 

befektetői klíma megteremtését a külföldi invesztorok számára. (Kárpáti Igaz Szó, 

2012. augusztus 22.).  

[ukr. інвестор; or. инвестор ’ua’ < lat. investorum ’ua’] 

A Termini szótár gazdaságtudománnyal kapcsolatos kárpátaljai szócikkeit három 

szempont szerint szeretném bemutatni az átadó nyelvek szerinti, szófajtani, és 

fogalomköri csoportosítás által. 

Átadó nyelvek szerint 35 kölcsönszó (56,5%) az ukrán/orosz nyelvpár mindkét 

tagjában megtalálható hasonló vagy azonos alakban, további 14 szlavizmus származik 

az orosz nyelvből, a fennmaradó 13 kölcsönelem ukrán eredetű. 

Szófajtani szempontból az elemzés tárgyát képező gazdaságtudományi 

kölcsönszavak közül 54 volt főnév (87,1%), a fennmaradó kifejezések szófaja ige (3), 

igei szerkezet (2), melléknév (2) és határozószó (1). 

Fogalomköri csoportosítás szerint a gazdaságtudomány területén a legtöbb szláv 

kölcsönszó a kereskedelmi, banki és pénzügyi szektor különböző szereplőinek 

megnevezésére szolgál, például: ágent (ukr. агент; ’kereskedelmi ügynök’), buchalter 

(or./ukr. бухгалтер; ’könyvelő’), invesztor (ukr. інвестор, or. инвестор; ’befektető’), 

kasszír (or. кассир, ukr. касир; ’pénztáros’).  

Emellett kifejezetten gyakoriak a pénzzel, mint fizetési eszközzel és az 

árukereskedelemmel kapcsolatos kölcsönelemek: pénzt cserél (or. менять деньги; 

’pénzt vált’), avansz (or. аванс; ’előleg’), griveny/grivnya (ukr. гривня; ’Ukrajna 

fizetőeszköze’), kopek/kopijka (ukr. копійка; ’a hrivnya váltópénze, a hrivnya 

századrésze’), kursz (or./ukr. курс; ’árfolyam’), kvitáncia (or. квитанция, ukr. 

квитанція; ’nyugta, elismervény, befizetési csekk’), zdácsi (or. сдачи, ukr. здачі; 

’visszajáró készpénzes fizetésnél’), tránszport (or./ukr. транспорт; ’szállítmány, 

transzport’). 

Kutatásomban röviden ismertettem a Termini magyar–magyar szótárban 

előforduló, pénzügyi szektorral, kereskedelemmel és közgazdaságtannal kapcsolatos 

kölcsönszavakat. A 62 darab vizsgált kölcsönszó nagy része ukrán/orosz eredetű főnév 

volt, szemantikailag pedig a gazdasági szektor különböző szereplőit, valamint az 

árukereskedelemmel kapcsolatos fogalmakat nevezte meg. 

Jelen kutatást Magyarország Collegium Talentum programja támogatta. 
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VÁLSÁG, VESZTESÉG ÉS ALKALMAZKODÁS – AZ OROSZ-UKRÁN 

HÁBORÚ HATÁSAINAK VIZSGÁLATA KÁRPÁTALJÁN 

 

A minőségi kutatómunka lényegi része az eredményekben rejlik. Viszont nem 

beszélhetünk megfelelő produktumról, ha a feltárás körülményei nincsenek jól 

átgondolva, előkészítve, megszervezve. A tudományos kutatás szférájához kapcsolódó 

eszközök és lehetőségek az utóbbi években egyre kiszélesedtek, így ennek 

köszönhetően jobb, pontosabb és változatosabb eredményekhez juthatunk. A vizsgálat 

tárgyától, céljától és körülményeitől függ, hogy milyen módszereket választunk. 

Kutatásunk aktualitását az Ukrajnában jelenleg is zajló fegyveres konfliktus adja 

meg. A már két éve (tágabb értelemben 2014 óta) fennálló háború a gazdaság minden 

szférájában érzékelteti negatív hatását, így az idegenforgalomban is jelentős 

változások figyelhetők meg. Célunk megvizsgálni az átalakulóban lévő turisztikai 

rendszert Kárpátalján, ezen belül is a Beregszászi járásban, elsősorban adott régió 

magyarlakta településein. Kutatási tervünk veszteségek feltárását célozta meg, viszont 

a próbalekérdezések nem feltétlen csak negatív változásokról adtak bizonyságot. 

Ennek ismeretében egy olyan vizsgálati módszert szeretnénk alkalmazni a feltárásra, 

ami lehetőséget biztosít komplexebb eredmények elérésére. 

https://doi.org/10.2478/ausp-2023-0023
https://doi.org/10.1515/ijsl.1996.121.69

